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湖北省黄冈中学 2022 届高三第二次模拟考试

化 学 试 卷

命题教师：谢 俊 熊全告 审题教师：甘文广 张 进

考试时间：2022 年 5 月 18 日下午 试卷满分：100 分

可能用到的相对原子质量：H-1 C-12 N-14 O-16
一、单项选择题（共 15 个小题，每小题 3 分，共 45 分。）

1．2021年 9月 24日，我国科学家在《Science》上发表了利用 CO2合成淀粉的全过程。下

列说法错误的是（ ）

A．淀粉属于有机高分子化合物

B．淀粉与纤维素互为同分异构体

C．若能将此方法投入工业生产，将有利于改善温室效应

D．有碘参与的氧化还原滴定反应中，淀粉可用作滴定指示剂

2．“3·21东航坠机事件”发生之后牵动了无数国人的心，找到“黑匣子”揭露事故原因成为告

慰遇难者的必要环节。已知“黑匣子”外部材料使用“钛钢”制作而成，“钛钢”实际为某种

不锈钢的商品名。下列有关钛和“钛钢”的说法错误的是（ ）

A．钛元素位于元素周期表中的 ds区
B．“钛钢”的主要成分是铁，属于金属材料

C．“钛钢”的抗腐蚀性比纯铁更强

D．“钛钢”得名的原因可能是其性质强度高、耐磨损与钛合金相似

3．利巴韦林是一种抗病毒药物，可用于治疗一些病毒性肺炎和病毒性肝炎，其结构简式如

下图所示。有关该化合物的叙述错误的是（ ）

A．分子式为 C8H12N4O5 B．能发生水解反应

C．含氧官能团为羟基、酯基和酰胺基 D．能发生消去反应

4．下列离子方程式错误的是（ ）

A．硫化氢气体使酸性高锰酸钾溶液褪色：2MnO4
-+5H2S+6H+=2Mn2++5S↓+8H2O

B．泡沫灭火器反应原理：2Al3++3CO32
-+3H2O=2Al(OH)3↓+3CO2↑

C．漂白液中通 CO2提高漂白效率：2ClO-+H2O+CO2=CO32
-+2HClO

D．检验亚铁离子：3Fe2++2[Fe(CN)6]3-=Fe3[Fe(CN)6]2↓
5．下列化学实验操作、现象和结论完全正确的是（ ）

实验操作 实验现象 实验结论

A
向某溶液中加入少量

KSCN溶液
溶液变为血红色 该溶液中含有 Fe3+

B
向苯酚溶液中滴加少量

溴水

溶液分为两层，有机层显

紫红色

溴在苯酚中的溶解度比

在水中的溶解度大

C
向酸性 H2O2溶液中滴加

FeCl2溶液
产生大量气泡 Fe2+能催化 H2O2分解

D 向溴水中通入 SO2 溶液颜色褪去 SO2具有漂白性
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6．下列有关阿伏伽德罗常数 NA的说法错误的是（ ）

A．1mol Ag(NH3)2OH中配位键的数目为 2NA

B．30g HCHO中含有醛基的数目为 NA

C．标准状况下，2.24L N18O的中子数为 1.7NA

D．0.5molCO2与 NaOH溶液恰好完全反应，所得溶液中 Na+总数为 0.5NA

7．Fe/Fe3O4磁性材料在很多领域具有应用前景，其制备过程如下(各步均在 N2氛围中进行)：
①称取 9.95gFeCl2·4H2O，配成 50.00mL溶液，转移至恒压滴液漏斗中。②向三颈烧瓶中

加入 100.0mL 14.00mol/L KOH溶液。③持续磁力搅拌，将 FeCl2溶液以 2mL/min 的速度

全部滴入三颈烧瓶中，100℃下回流 3h。④冷却后过滤，依次用热水和乙醇洗涤所得黑

色沉淀，在 40℃干燥。⑤管式炉内焙烧 2h，得产品 3.24g。上述过程中涉及的装置或操

作正确的是（夹持及加热装置省略）（ ）

A． B． C． D．

8．某化合物的结构如下图所示，其中 W、X、Y、Z、M
为原子序数依次增大的短周期非金属元素。根据以上信

息，下列说法错误的是（ ）

A．M的常见化合价有-1、+1、+3、+5、+7等
B．该化合物中包含离子键、共价键、配位键和氢键

等作用力

C．X、Y、Z原子均采用 sp3杂化

D．X的最高价含氧酸为弱酸，Y的最高价含氧酸为强酸

9．某些化学物质之间有相似性，而根据其相似性往往可以作出一些合理的推断。下列有关

元素及其化合物的推断正确的是（ ）

A．CO2是非极性分子，可推断 NO2也是非极性分子

B．C2H4分子中所有原子共平面，可推断 N2H4分子中所有原子共平面

C．Al(OH)3可视为一元弱酸，可推断 B(OH)3也是一元弱酸

D．N3
-
采用 sp杂化呈直线形，可推断 I3-也采用 sp杂化呈直线形

10．某物质用途非常广泛，可用来制造耐火陶瓷，作颜料，还可以用于冶炼金属。其具有的

长方体形晶胞结构可用下图表示，已知 6个 N原子形成了正八面体，晶胞参数的单位

为 pm，M原子的相对原子质量为 m，N原子的相对原子质量为 n。下列说法错误的是

（ ）
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A．该物质的化学式可能为MN2

B．该晶胞密度为
330

A
2 g/cm10
cNa
2n)2(mρ 




C．M原子的配位数为 6，N原子的配位数为 3
D．若 N1原子的坐标为（x，x，0），则 N2原子的坐标为（1-x，1-x，0）

11．碘是生产甲状腺素（一种含碘激素）和三碘甲状腺原氨酸（产生于甲状腺）的重要元素，

这两种含碘物质结构如下图。下列说法错误的是（ ）

A．甲状腺素易溶于水

B．理论上 1mol三碘甲状腺原氨酸最多能与 10mol NaOH反应

C．甲状腺和三碘甲状腺原氨酸都能与 FeCl3溶液发生显色反应

D．甲状腺素分子中所有碳原子可能共平面

12．Friedel-Crafts烷基化反应是有机化学中很常见的反应，用于构造芳环中的侧链，其反应

循环可用下图表示。下列叙述错误的是（ ）

A．图中总反应可表示为：

B．此过程中既有σ键的断裂和生成，也有π键的断裂和生成

C．该反应的有机产物会有多种，且彼此不易分离，据此推断

该反应不适用于工业生产

D．该过程有配位键的形成，由此推断 FeCl3溶液也可能作为该反应的催化剂

13．电镀污泥（包含 Ni、Ca、Fe、Al等金属阳离子）对环境污染极大，是典型危险废弃物。

某科研团队设计了从电镀污泥中提取镍的流程，如图所示。
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根据以上信息，下列说法错误的是（ ）

A．“浸出渣”的主要成分可能是 CaCO3、Fe(OH)3、Al(OH)3
B．“氨浸”时适当提高氨水浓度和反应温度，有利于增大浸出率

C．该流程中“有机萃取剂”和“萃余液”均可重复使用，且重复使用的目的相同

D．“富集”与“还原”之间的操作可能是沉淀、过滤、洗涤、干燥、灼烧

14．常温下，铜离子与氨分子能形成多种配合物[Cu(NH3)x]2+其中配位数 x=1，2，…。向一

定浓度的硫酸铜溶液中加入不同量的 NH3后可绘制出下图分布曲线。图中横坐标为

c(NH3)的对数，纵坐标δ为含铜物种的分布系数（如： ])([)(
)(

2
3

2

2

2 






X
NHCucCuc

Cuc
Cu

 ，

Σ表示加和）， n表示溶液中 x的平均值。根据以上信息，下列说法错误的是（ ）

A．图中曲线③为[Cu(NH3)4]2+的分布曲线

B．当 c(NH3)= 10-3mol/L时， n =2，说明此时溶液中的溶质为[Cu(NH3)2]2+

C．溶液始终存在 c(Cu2+)+Σ c[Cu(NH3)x2+]=c(SO42-)
D．氨水与 Cu2+反应得不到单一产物，故不能利用已知浓度的氨水滴定未知浓度的 Cu2+

15．2021年我国科研人员以二硫化钼(MoS2)作为电极催化剂，研发出一种 Zn-NO电池系统，

该电池同时具备合成氨和对外供电的功能，其工作原理如图所示。已知双极膜可将水解

离为 H+和 OH-
，并实现其定向通过，则下列说法错误的是（ ）

A．Zn/ZnO电极电势要比MoS2电极电势低

B．电池工作时 NaOH溶液和 Na2SO4浓度均变小

C．Zn/ZnO电极表面发生的反应为 Zn-2e-+2OH-=ZnO+H2O
D．当电路通过 1mol e-时，整个电池系统质量会增大 3.0 g
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二、非选择题（共 4 个小题，共 55 分）

16．（14分）钢铁厂每年产生大量高钛渣(主要含 TiO2、Fe2O3、SiO2、CaO、MgO、Al2O3)，

研究人员设计一种分段焙烧高钛渣的综合利用工艺解决了堆放污染土壤和水源的问题，

流程如图：

低温焙烧温度为 100℃～400℃，高温焙烧温度为 400℃～800℃。

已知：①FeCl3(熔点：306℃、沸点：316℃)；TiCl4(熔点：-25℃、沸点：136.4℃)。

②30℃：Ksp[Al(OH)3]=2.7×10－34、Ksp[Mg(OH)2]=1.6×10－11、Kw=1.0×10－14，当溶液中某

离子浓度低于 1.0×10－5 mol·L－1时，则认为该离子沉淀完全。

③lg2=0.3、lg3=0.5。

请回答下列问题：

(1)基态 Ti原子的价层电子排布式为 ____________，TiCl4分子中 Ti原子杂化轨道类

型是________。

(2)“低温焙烧”时高钛渣与助剂发生了反应，写出 Fe2O3与助剂(实际起反应的物质为氯

化铵)反应的化学方程式________________________。

(3)“低温焙烧”后混合气体“控制凝华”的目的是_____________________。“控温凝华”步

骤控制的温度范围是 ____________(不考虑助剂影响)。

(4) “浸渣 1”的主要成分是 __________________(填化学式)。

(5)①从原料循环利用的角度考虑，两次“调 pH”所用的试剂 2最好选择______(填字母)。

A．氨水 B．MgO C．Mg(OH)2 D．Al2O3

被循环利用的物质是________(填物质化学式)。

②“调 pH”操作均在 30℃时进行，第一次调整的 pH最低为__________。

17．（13分）一种新型的 AMPK 激活剂 YLF466D是治疗代谢性疾病和心肌缺血再灌注损

伤的临床药物，其制备过程如下图：

已知：-Ph代表的是苯基，-Me代表的是甲基，-Et代表的是乙基。
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(1)有机物 1 的官能团名称为_________________________________。

(2)2+3→4 的反应类型为__________________。

(3)5(用结构简式表示)→6 的化学反应方程式为_________________________________。

(4)有机物 7 发生水解反应生成 YLF466D，则有机物 7 的结构简式为___________。

(5)有机物 5 有多种同分异构体，同时满足下列条件的同分异构体有_______种。

①含有苯环 ②能与 NaHCO3反应放出气体 ③含有 1个手性碳原子

其中核磁共振氢谱有五组峰，且峰面积之比为 1︰1︰2︰2︰3 的结构简式为(写两

种)________________________________。

(6) 根据题给信息，设计以甲苯和 PhNH2原料合成 的合理线路（其他试

剂任选，用流程图表示）。

18．（14分）二氧化氯(ClO2)是一种高效消毒灭菌剂，可有效灭活新冠病毒，但其稳定性较

差，故常采用 H2O2和 NaOH混合溶液将其吸收转化为 NaClO2保存。现利用如下装置

及试剂制备 NaClO2。

已知：①ClO2的熔点为－59℃，沸点为 11℃。纯的或浓度较大的 ClO2易分解爆炸；ClO2

极易溶于水，且在碱性环境中发生反应 2ClO2+2OH－
＝ClO3

－
＋ClO2

－
＋H2O。

②高于 60℃时 NaClO2分解成 NaClO3和 NaCl。

回答下列问题：
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(1)C 中生成 NaClO2的离子方程式为 ________________________。

(2)实验过程中持续通入 N2的速度不能太慢也不能太快的原因是__________________

_________________________________。

(3)装置 C需要采用冰水浴，可能的原因是 ____________________；该装置中 H2O2和

NaOH需要按照一定比例加入，NaOH不能过量，其原因是_______________________。

(4)NaClO2饱和溶液在温度低于 38℃时析出的晶体是 NaClO2·3H2O，高于 38℃时析出晶

体是 NaClO2。从 NaClO2溶液中获得 NaClO2固体的操作：

①减压，55℃蒸发结晶；②_____________________；

③无水乙醇洗涤；④______________________，得到成品。

(5)根据装置 B中可能发生的副反应，推测产品中可能含有的杂质是__________。

19．（14分）我国力争于 2030年前做到碳达峰，2060年前实现碳中和。因此，研发二氧化

碳的利用技术，将二氧化碳转化为能源是缓解环境和能源问题的方案之一。CO2耦合乙

苯(C6H5-C2H5，简称 EB)脱氢制备苯乙烯(C6H5-C2H3，简称 ST)是综合利用 CO2的热点

研究领域。制备 ST涉及的主要反应如下。回答下列问题：

a．EB(g)===ST(g)+H2(g) △H1

b．CO2(g)+H2(g)===CO(g)+H2O(g) △H2=+41.2 kJ·mol－1

c．EB(g)+CO2(g)===ST(g)+CO(g)＋H2O(g) △H3=+158.8 kJ·mol－1

(1)为提高 EB平衡转化率，应选择的反应条件为_______(填标号)。

A．低温、高压 B．高温、低压 C．低温、低压 D．高温、高压

(2)在一定条件下，选择合适的催化剂只进行 b反应：CO2(g)+H2(g) CO(g)+H2O(g)。
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①调整 CO2和 H2初始投料比，测得在一定投料比和一定温度下，该反应 CO2的平衡

转化率如上图 1。

已知：Kx是以物质的量分数表示的化学平衡常数；反应速率

v=v 正－v 逆=k 正x(CO2)x(H2)－k 逆x(CO)x(H2O)，

k 正、k 逆分别为正、逆向反应速率常数，x为物质的量分数。B、E、F三点反应温

度最高的是_______点，计算 E点所示的投料比在从起始到平衡的过程中，当 CO2

转化率达到 40%时， =________。

②在容积不变的密闭容器中，分别在温度 T1、T2(T2＞T1＞E点温度)发生上述反应，

反应中 H2(g)和 CO(g)的体积分数(ω)随时间(t)的变化关系如上图 2所示。已知：起

始时密闭容器中ω[CO2(g)]和ω[H2(g)]、ω[CO(g)]和ω[H2O(g)]分别相等。则表示 T1

时ω[H2(g)]的曲线是______(填“甲”“乙”“丙”或“丁”)；在温度 T2、反应时间 20min

时，反应的正反应速率 v 正_______ (填“＞”“＝”或“＜”)逆反应速率 v 逆。

(3)恒压 0.1 MPa下，改变原料气配比为下列三种情况：仅 EB、n(EB)︰n(CO2)=1︰10、

n(EB)︰n(N2)=1︰10进行以上 a、b反应，测得 EB的平衡转化率与温度的变化关系

如图 3所示。

①图 3中，表示原料气配比 n(EB)︰n(N2)=1︰10的曲线是曲线____ (填“I”或“Ⅱ”)。

②CO2能显著提高 EB的平衡转化率，从平衡移动的角度解释 CO2的作用：________

____________________________________________。

③设 Kpr为相对压力平衡常数，其表达式写法：在浓度平衡常数表达式中，用相对分

压(分压除以 p0，p0=0.1 MPa)代替浓度进行计算。A点时，H2的物质的量分数为 0.01，

该条件下反应 a的 Kpr为__________。


